

**МЕЖДУНАРОДНЫЙ НАУЧНЫЙ СИМПОЗИУМ
«СЛАВЯНСКИЕ ЯЗЫКИ И КУЛЬТУРЫ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ»**

24–26 марта 2009 г. в Московском государственном университете им. М. В. Ломоносова на филологическом факультете при поддержке фонда «Русский мир» впервые состоялся международный симпозиум «Славянские языки и культуры в современном мире» – значительное событие в мировой славистике и филологии в целом.

В симпозиуме приняли участие 352 ученых из 29 стран, в том числе 195 ученых из России, 36 – из стран СНГ, 30 – из западноевропейских стран, 15 – из Азии и 2 – из Америки. На симпозиуме были широко представлены славянские страны: Украина, Белоруссия, Польша, Чехия, Словакия, Болгария, Сербия, Словения, Хорватия, Македония (всего 146 участников).

Во время работы симпозиума проведены два пленарных заседания, работали 13 секций и 5 круглых столов, на которых рассматривались актуальные проблемы современного славянского языкознания и литературоведения. В рамках симпозиума прошла XI конференция Комиссии по славянскому словообразованию при Международном комитете славистов на тему «Новые явления в славянском словообразовании: система и функционирование», в которой приняли участие ведущие лингвисты из 11 стран Европы. Также было проведено заседание комиссии по лексикологии и лексикографии при Международном комитете славистов.

На пленарном заседании председатель Оргкомитета Симпозиума ректор МГУ академик В.А. Садовничий приветствовал ученых-славистов: «Сейчас модно обсуждать инновационную деятельность. И чаще всего это касается экономики, техники, информационных технологий. Я же думаю, что главной задачей должно стать сохранение нашей общеславянской культуры, языка, истоков. Это политически важно...» (Цит. по: <http://www.rg.ru/2009/03/25/slavistika.html>).

Вряд ли случайно то, что начало конгресса совпало со скорбной для всего славянства датой 10-летия бомбежки НАТО Сербии. С дрожью в голосе вспоминал в своем выступлении на пленарном заседании те трагические события Б. Станкович, доктор наук, представитель Славистического общества Сербии: «Тогда в Белграде собрался симпозиум славистов. О том, что будут бомбить, знали заранее, но русские коллеги до самого последнего дня не покидали Белград. Это была неоценимая моральная поддержка...» [Там же].

Действительно, в условиях противоречивого мирового развития, одновременно сочетающего в себе явления глобализации и этнизации, перед славистами стоит задача осмысления нового поворота в развитии славянских народов и выработке конкретных рекомендаций по укреплению взаимодействия между ними, чтобы обеспечить им равноправное положение в интегрирующейся Европе. Об этом много говорилось на пленарном заседании симпозиума. Среди членов Президиума – представители академической науки и образования, политики и общественных организаций, православной церкви. Это в полной мере отражает комплексность задач современной славистики как синтеза языкознания, литературоведения, культурологии, этнографии, истории и целого ряда гуманитар-

ных дисциплин. Что показательно: все пленарные доклады звучали по-русски. Русский язык всецело объединил участников форума, продемонстрировав, что взаимодействие ученых становится все более насыщенным и разносторонним и всё менее зависит от идеологии и конъюнктуры. В атмосфере дружелюбности и конструктивного диалога, заданной в самом начале работы симпозиума, состоялись заседания секций.

Спектр обсуждаемых проблем был чрезвычайно широк и включал как фундаментальные области славистики (история славянских языков, славянская диалектология, тенденции изучения грамматики славянских языков, лексикология и лексикография, тенденции развития славянских литератур, драматургии, кинематографии и фольклора и их место в межнациональной коммуникации и др.), так и области, связанные непосредственно с современным этапом развития славянских языков и интерпретацией новых явлений (языковая ситуация и языковая политика, изучение картины мира в славянских языках, новые явления и дискуссионные вопросы изучения славянского словообразования, славянский художественный дискурс, коммуникативная грамматика, славянские языки в современных СМИ). Важное место в работе Симпозиума заняли вопросы, связанные с этноязыковыми и этнокультурными проблемами современности, в том числе посвященные Балтии как центру межъязыковых и межкультурных контактов, а также теоретические и прикладные вопросы преподавания славянских языков как иностранных.

В конференции приняли участие представители Южного федерального университета и Южного научного центра Российской академии наук: С.В. Ильясова с докладом «Язык СМИ как отражение активных словообразовательных процессов в современном русском языке», Ф.Г. Самигулина – «Специфика функционирования модифицированных прецедентных высказываний в современном рекламном дискурсе», А.В. Стахеева – «Система способов языковой игры в аббревиации: история, современность, перспективы развития», Т.Ю. Власкина – «Изучение воинской субкультуры донского казачества в современных условиях». Участники отмечают, что симпозиум прошел успешно и плодотворно, многие доклады вызвали живой интерес, нередко возникали дискуссии, которые, безусловно, помогают ученым в дальнейшем научном поиске.

Ознакомиться с материалами Симпозиума, его основными итогами, фотоальбомом можно по электронному адресу <http://www.philol.msu.ru/~slavmir2009/>. На заключительном заседании Симпозиума принято решение преобразовать страницу симпозиума на сайте филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова в постоянно действующий портал, посвященный широкому спектру проблем современной славистики.

А.В. Стахеева